КОНСПЕКТ

НЕПОСРЕДСТВЕННО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

В ПОДГОТОВИТЕЛЬНОЙ К ШКОЛЕ ГРУППЕ

Воспитатель 1 категории 
Гурбан В.И.

Интеграция образовательных областей: коммуникация, познание, чтение художественной литературы, художественное творчество, музыка.

Виды детской деятельности: игровая, коммуникативная, познавательно-исследовательская, речевая, продуктивная, речевая, двигательная.

Цели: 
· закреплять и систематизировать знания детей о жизни птиц;

· закреплять базовые экологические понятия: условия и среда обитания, внешний вид, образ жизни, роль птиц в природе и жизни человека;

· закрепить умение определять количество слогов в слове; упражнять в словообразовании, активизировать словарь детей;

· закрепить умение самостоятельно выполнять модель птицы из квадратного листа способом оригами;

· способствовать развитию памяти, мышления, внимания, любознательности;

· воспитывать интерес к жизни птиц, бережное отношение и желание помогать им;

· воспитывать отзывчивость и умение работать в коллективе.

Новизна:
· познакомить детей со строением пера птицы, находить отличительные особенности строения махового, рулевого и пухового перьев.

Словарная работа: обогащение словаря прилагательными и новыми терминами: орнитолог, стержень, опахало.
Предварительная работа: ознакомление со схемой-моделью птицей; проведение цикла наблюдений за птицами на участке; рассматривание иллюстраций, чтение художественной литературы по теме

Планируемые результаты:

· умеет образовывать прилагательные от существительных, определять количество слогов в слове;

· называет экологические группы птиц; знает базовые экологические понятия;

· отличает маховое перо от пухового;

· умеет делать птицу из бумаги;

· эмоционально реагирует на красоту окружающей среды, музыки.

Материалы и оборудование: презентация по теме, квадратный лист цветной и белой бумаги, дидактическая игра – пазл  «Собери синицу», ножницы, простой карандаш, маховое и пуховое перо на каждого ребенка, дидактическая игра «Найди свое гнездо».
Содержание организованной деятельности детей
Организационный момент: игра «Чей голос?» 
Мы немножко поиграем,

Как ты слушаешь, узнаем.

Постарайся, отгадай –

Кто назвал тебя, узнай.



К нам кукушка в огород



Залетела и поет.



А ты, Ваня, не зевай,



Кто кукует, отгадай!

Сел петух на забор,

Закричал на весь двор.

Слушай, ……, не зевай,

кто петух у нас, узнай!



Вот лягушка по дорожке



Скачет, вытянувши ножки.



Увидала комара, закричала:



«Ква, ква, ква!»

Мы немножко порезвились,

И чуть-чуть повеселились.

По местам все разместились

И в путешествие пустились.
Слайд 1  закрытая книга


А путешествовать мы сегодня будем по страницам книги «Тайны леса», а поможет нам в этом наш волшебный экран. Пройдем, сядем на стулья. Какие же тайны скрывают ее страницы? 
Слайд2 книга открыта на странице  «Птицы»

Вы догадались, о чем мы сегодня будем с вами говорить? 

Ответы детей.

Да, мы сегодня вспомним: кто же такие птицы, где они живут, как выглядят, чем отличаются друг от друга? Ответы на эти вопросы мы найдем в этой книге. На время путешествия нам необходимо стать орнитологами. Вы знаете, кто такие орнитологи?
Ответы детей.

Орнитолог – это человек, чьей профессией является изучение птиц,  разнообразия их видов, повадок, среды обитания и способов сохранения исчезающих видов. Давайте их вспомним!

Перекличка «Прилетели птицы»

Ой, как много в мире птиц:

Пеликанов и синиц,

Зимородков и клестов,

Попугаев и дроздов.

Есть фламинго, воробьи,

Есть колибри, соловьи.

Голуби, кукушки,

Пеночки простушки.

Дятел, сокол и сова.

Днем в дупле сидит она.

Знаешь, их так много есть,

Что их всех не перечесть.

Нас сражают они пеньем,

Своим буйным опереньем.

Молодцы, ребята!
Слайд3. Разные птицы

Да каких только птиц нет на свете! Посмотрите, какие они разные! Как вы думаете, от чего это зависит.

Ответы детей. От того где живут, чем питаются. Птицы приспосабливаются к среде обитания. Птицы жарких стран яркие, красивые. У лесных птиц оперение серое, коричневое, желтое чтобы быть незаметным в лесу. У водоплавающих птиц на лапах есть перепонки, чтобы лучше плавать. У них еще длинные шеи чтобы лучше добывать корм. Птицы, живущие в пустыне коричневые, желтые чтобы их было незаметно на песке. На севере много снега и оперенье птиц – белое с черным.
Игра «Четвертый лишний»

Найдите лишнюю птицу

Слайд 4

Дятел, клест, глухарь, воробей  (воробей, он живет около жилья человека)
Слайд 5

Лебедь, пингвин, гусь, цапля (цапля – не умеет плавать, пингвин не умеет летать)
Слайд 6

Орел, фазан, ястреб, сова (фазан – питается семенами)
Слайд 7

Павлин, курица, сорока, синица  (курица – она домашняя)
Слайд 8

Воробей, ворона, сорока, ласточка  (ласточка – она перелетная, остальные оседлые)

Молодцы, ребята! Правильно выполнили задание. А сейчас у нас следующее интересное задание  пройдите к столам.  Надо найти элементы той птицы, что нарисована, в центре листа и соединить их с ней.
Слайд 9 (синица)

А вы узнали, ребята, с какой птицей мы будем работать? Давайте найдем ей и клюв и лапки и крылья, хвост.
Самостоятельная работа детей за столами.(во время работы звучит музыка из цикла «Голоса природы»)

Молодцы, все справились с заданием!

А сейчас давайте вернемся к нашему волшебному экрану.

Как вы думаете, с помощью чего птицы добывают себе пищу.
Ответы детей.
Слайд10  Водоплавающие птицы: пеликан, чайка, зимородок, утка.

Ребята, расскажите где эти птицы живут? (по берегам рек, прудов и морей.) Внимательно присмотритесь к ним. Что у них общего с уткой и чем они отличаются?

Ответы детей.

У пеликана какой? (клюв длинный, мощный, с большим мешком.) С его помощью он ловит рыбу, как сачком. А у чайки? ( клюв загнут крючком, так ей удобно хватать, удерживать и разрывать скользкую рыбу на части.) Клюв утки плоский. Он помогает отцеживать из воды пищу – семена растений, насекомых, водных улиток. А все ли птицы питаются рыбой? 

 Как вы думаете, на какие группы по способу добывания пищи  можно разделить птиц?

Ответы детей.  (Насекомоядные, растительноядные и хищные.)
Молодцы! А я забыла, какие хищные?
Ответы детей (орел, ястреб, сокол, сова, сорока, ворона)
Пришло время перелистнуть страницу. 

 Слайд 11 Птицы: колибри, ястреб, сова, стрижи, страус.

Ребята, а вы знаете, что среди птиц тоже есть рекордсмены,  и некоторые из них вам знакомы. Попробуйте их узнать. Самые крохотные в мире птицы.

(Колибри).

 Самый свирепый хищник (Ястреб).

 Самая крупная и быстрая птица (Страус). 

Птицы, которые спят даже на лету. (Стрижи). 

Птица, которая ночью видит лучше, чем днем.  (Сова)

Вы уже знаете, что чаще всего сова вылетает на охоту ночью, как будет называться такая охота? (ночная) Как будет называться охота утром? (Утренняя.) Днем? (Дневная.) Вечером? (Вечерняя.)  Весной? (Весенняя.) Осенью? (Осенняя.) Зимой? (Зимняя.) В лесу? (Лесная.)
Игра «Чей домик»

Многие животные, насекомые и даже рыбы делают себе домики. А птицы?

Ответы детей.
 Да, только у птиц можно встретить самые удивительные, а иногда и причудливые жилища – гнезда. Гнезда каких птиц вам знакомы.
Слайд 12 «Гнезда»

Ответы детей:  Это скворечники, сова живет в дупле, у чомги гнездо из веток, травы, похоже на островок и оно плавает, у иволги гнездо похоже на колыбельку, качается на самых тонких веточках березы, у синички – ремеза гнездо похоже на пуховую рукавичку, у ласточки гнездо слеплено из глины под крышей дома, у воробья гнезда под карнизами окон, на крышах, у зимородка гнездо вырыто в земле в виде туннеля, а у некоторых птиц гнезд нет, они откладывают яйца в ямку на земле.

 У нас на мольберте тоже есть гнезда-домики, но не простые. В них есть окошки для слогов. Сколько слогов встречается в названии птицы в гнездо с таким же количеством окошек вы ее и должны поселить.

Работа у мольбертов.

Молодцы, ребята!  Хорошо выполнили задание. А как вы думаете, в какое время года птиц больше? Почему? Почему многие птицы улетают? Так на какие группы делятся птицы? 

Ответы детей (чтобы спасаться от врагов, ловить в полете насекомых, строить высоко на деревьях гнезда, можно быстрее добраться до теплых краев)

А зачем птицам прерывать полет?
Ответы детей ( вывести и покормить птенцов, покормиться, отдохнуть, спрятаться от врагов, , попить воды)

Молодцы. А теперь давайте сами превратимся в птиц.
Слайд 15 стая. Музыка «Голоса птиц»

Физкультминутка:  «Птица крыльями взмахнула»

Птица перья отряхнула,


Крылья убрала назад,


Сделав очень важный взгляд.


Посмотрела вправо-влево,


Удивилась: «Что за дело?


Нет тут птицы не одной,


Полечу-ка я домой»


Полетела, полетела,


В гнездышко свое присела. 

(дети выполняют движения согласно текста)

В этом шутливом стихотворении говорится о возможностях птиц. Как вы думаете, каких? 

Ответы детей

Правильно, птицы умеют летать. А человек может взлететь? Почему?

Ответы детей.

Ребята, давайте проведем опыт. Перед вами два листа бумаги. Возьмите один из них и скомкайте его в шарик, а теперь осторожно выпустите из рук. Что произошло? Возьмите другой лист и также осторожно опустите его перед собой. Что вы увидели? Почему так происходит: листы одинаковые, а падают по-разному? Какой вывод можно сделать?

Ответы детей.

Правильно, не скомканный лист - широкий, за счет своей поверхности он опирается на воздух и не падает, а летит. Почему же птицы летают?

Ответы детей.

Птицы – единственные животные на Земле, имеющие перья и умеющие летать.  Их гладкое тело с легкостью преодолевает сопротивление воздуха, а сильные крылья поднимают ввысь и несут вперед. Крылья у птиц легкие, сильные и гибкие.. Как вы думаете, какую роль играют перья для птиц? Давайте попробуем найти ответ на этот вопрос. Скажите, у всех ли птиц одинаковая форма и цвет перьев?

Ответы детей.

Форма перьев, их расцветка и узоры у каждой птицы свои. Давайте рассмотрим их внимательно, а наша книга нам в этом поможет.

 Слайд16  Различные виды перьев. И птица.
Ребята, Посмотрите внимательно на эти перья.

Оперение птицы состоит из огромного количества перьев. Длинные перья крыльев называются маховыми. Они предназначены для полета, поэтому и расположены по краям крыльев. Именно эти перья поднимают птицу вверх. Хвостовые перья называются рулевыми. Они тоже прочные и длинные и предназначены для поворотов в полете. Все тело птицы покрыто более мелкими перьями. Их так и называют – покровные. И совсем мелкие перья – пуховые – расположены под рулевыми, маховыми  и покровными перьями. Они вместе с покровным пером согревают птиц.

Давайте мы с вами рассмотрим перо. 

Обычно у пера есть проходящий посередине упругий стержень и плоское опахало.  Попробуйте выпустить перо из рук. Что вы видите?
Ответы детей. (Оно падает медленно, плавно)

Помашите перед собой пером, посмотрите, что с ним происходит, перо эластично пружинит,  не расцепляя волосков, сохраняя поверхность.

На бороздках пера есть выступы и крючочки, которые прочно и легко  соединяются, как бы «застегивая поверхность пера. Если по какой - то причине крючки расцепятся, птица во время чистки перьев соединит их клювом. Подсмотрев эту особенность у птиц, люди придумали застежку «молния». Птицы ежедневно ухаживают за своим опереньем, чистят его с помощью клюва.

Ребята, а где птиц больше всего.

Ответы детей (в лесу)

Вот и я предлагаю вам отправиться на лесную полянку и послушать голоса птиц.

Слайд 17 Лес.

Минутка релаксации. Дети лежат на полу и слушают фонограмму «Голоса птиц», а потом называют, чьи голоса они услышали.

Ну что, ребята, пора нам перелистнуть следующую страницу нашей книги. Вот мы с вами и добрались до самой важной главы – «Экологический устав».
Слайд18  Надпись «Экологический устав»

Давайте проверим, хорошо ли мы знаем птичьи заповеди. Ребята, птицы, как и люди - живые существа. Но они меньше и не могут себя защитить. А маленьких и слабых обижать нельзя! Что вы предложите для охраны птиц?
 Ответы детей (не шуметь в лесу, не разорять гнезда, не брать в руки яйца птиц или птенцов, развешивать весной скворечники и дуплянки, а зимой кормушки.)
В природе все взаимосвязано. Поэтому мы с вами не должны вмешиваться в жизнь растений и животных. Все, что есть на земле, кому-нибудь нужно. 

Слайд19  Лес

Посмотрите, ребята, какой красивый волшебный лес! Давайте поселим в нем волшебных птиц сделанных нашими руками.

Звучит музыка. Самостоятельная работа детей. Оригами «Птицы» из разноцветной бумаги.
Входит Лесовичок.
Лесовичок. Молодцы! Какие красивые птицы у вас получились! Можно я заберу их с собой в свой сказочный лес. Им там будет хорошо, а лес наполнится птичьими голосами. Спасибо вам, ребята! Я очень внимательно наблюдал за вашим занятием через экран. Мне понравилось, что вы очень много знаете о птицах, любите их и стараетесь им помочь. У многих из вас есть дома кормушки, и вы подкармливаете птиц в зимние морозы, а весной развешиваете скворечники и дуплянки для птиц. Вы очень хорошие и добрые дети, и поэтому я предлагаю вам почаще открывать эту удивительную книгу, чтобы узнать о новых тайнах леса, которые таятся в его чащах. А еще я вам принес угощение из леса – ягоды, которые так любят птицы и которые полезны детям. 

 До свидания. Жду вас в гости в моем лесу. 

До свидания, Лесовичок! Спасибо за угощение.

Рефлексия:

Ребята, сегодня мы с вами много говорили о птицах, а что новое вы узнали?
Ответы детей (мы узнали, что перья бывают маховые, рулевые, покровные и пуховые)

Где находятся маховые перья и зачем они нужны птице? (на крыльях, чтобы летать). Рулевые? (на хвосте, служат вместо руля в полете). Покровные? Пуховые? (покрывают все тело птицы и защищают от холода или жары).

Молодцы! Вы все хорошо запомнили.

 Ребята,  скажите, а вам хотелось бы узнать, что таит в себе следующая страница. И мне хочется. Но эта книга волшебная и ее правила нарушать нельзя. О новых тайнах леса мы сможем узнать во время следующего нашего путешествия. 

Время проведения НОД:

1.Вступительная часть – 2 мин
                                        2. Основная часть – 15мин

                                        3. Самостоятельная работа детей – 8 мин

                                        4.Экспериментальная деятельность – 7 мин

                                        5. Физминутка  – 2мин

                                        6.Рефлексия – 2 мин
